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Možná jsme, a to třeba nejenom v uply-
nulém roce, udělali anebo vyslovili něco, 
co nás trápí, výměně kalendářů navzdory. 
V dějinách křesťanství se objevují mini-
málně dvě reakce na takové rozpoložení 
mysli člověka. A to už hned v prvním dílu 
doposud trvajícího příběhu. 
Apoštol Jidáš zradu Ježíše Krista neune-
sl a oběsil se. První papež sv. Petr svého 
Mistra krátce po Poslední večeři zapřel. 
Když ochabl strach ze zatčení, uvědomil 
si svoji slabost a začal jí litovat. Tuto reak-
ci zaznamenala všechna čtyři kanonická 
evangelia.  
Oba apoštolové měli dostatek času při-
jmout, že Ježíš Kristus vstupuje do života 
bez ohledů a podmínek. U obou pro jejich 
jednání po jejich selhání rozhodl nedosta-
tek, resp. dostatek pokory.   
Ten, jehož narození jsme v minulých 
dnech oslavili, přišel právě proto, aby se 
dorostl v Beránka, jenž snímá hříchy svě-
ta. A proto je možné vždy začínat od nuly. 
Bez předsevzetí. Jenom proto, že jsme 
Boží děti. Bohu to stačí.  

P. Martin Lanži, děkan ŘKF Broumov

Bez předsevzetí 
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Drahé sestry a drazí bratři!
„Radujte se a jásejte vespolek“ (Iz 52, 
9) – volá posel pokoje k těm, kdo jsou 
uprostřed trosek města, které je třeba 
zcela přestavět. Jeho nohy, jakkoli za-
prášené a poraněné, jsou krásné, píše 
prorok (srov. Iz 52, 7), protože po dlou-
hých a hrbolatých cestách nesly ra-
dostnou zvěst, díky níž všechno znovu 
ožívá. Je nový den! I my se účastníme 
tohoto přelomového okamžiku, které-
mu ještě nikdo nevěří: Pokoj existuje 
a již je mezi námi.
„Pokoj vám zanechávám, svůj pokoj 
vám dávám; ne ten, který dává svět, 
já vám dávám“ (Jan 14, 27). Takto pro-
mluvil Ježíš ke svým učedníkům, kte-
rým právě umyl nohy, k poslům pokoje, 
kteří měli od oné chvíle neúnavně pu-
tovat po světě, aby všem zjevili „moc 
stát se Božími dětmi“ (Jan 1,12). Dnes 
tedy nejsme překvapeni jenom poko-
jem, který tu již je, ale slavíme způsob, 
jak nám byl tento dar dán. V tom způ-
sobu, jak nám byl dán, totiž září Boží ji-
nakost, která nás naplňuje radostnými 
písněmi. A proto jsou na celém světě 
Vánoce svátkem hudby a písní par ex-
cellence.
Také prolog čtvrtého evangelia je hym-
nem, jehož protagonistou je Boží Slo-
vo. „Logos“ je slovem, které jedná. To 
je hlavní charakteristika Božího Slova: 
Nikdy nezůstává bez účinku. Když se 
to tak vezme, také mnoho našich slov 
má nějaké účinky, někdy nežádou-
cí. Ano, slova jednají. Liturgie Vánoc 
však před nás staví překvapivou si-
tuaci: Boží Slovo se zjevuje a neumí 
mluvit, přichází k nám jako nemluvně, 
které jenom pláče a povzlykává. „Stalo 
se tělem“ (Jan 1, 14) a třebaže bude 
růst a jednoho dne se naučí jazyk své-
ho lidu, v této chvíli promlouvá jenom 
jeho prostá, křehká přítomnost. „Tělo“ 
je radikální obnažeností, která v Bet-
lémě a  na Kalvárii postrádá dokonce 
i slova; stejně jako nemá slovo mnoho 
bratří a sester, kteří byli zbaveni své 
důstojnosti a přinuceni k mlčení. Lid-
ské tělo vyžaduje péči, volá po přijetí 
a uznání, hledá ruce schopné něhy 
a  mysl nakloněnou pozornosti, touží 
po dobrých slovech.
„Do vlastního přišel, ale vlastní ho ne-
přijali. Všem, kdo ho přijali, dal moc 
stát se Božími dětmi“ (Jan 1, 11-12). 
Právě tímto paradoxním způsobem 

Papežova homilie 
(Řím, 25. prosince 2025)

je pokoj již mezi námi: Boží dar (nás) 
angažuje, hledá přijetí a pobízí k obě-
tavosti. Udivuje nás, protože se vysta-
vuje odmítnutí, okouzluje nás, protože 
nás vytrhává z lhostejnosti. Skutečnou 
mocí je stát se Božími dětmi: mocí, 
která zůstává pohřbena, pokud jsme 
odděleni od pláče dětí a křehkosti sta-
rých lidí, od bezmocného mlčení obětí 
a rezignované melancholie těch, kdo 
páchají zlo, jež (sami) nechtějí.
Jak napsal milovaný papež František, 
aby nás vyzval k radosti evangelia: 
„Někdy cítíme pokušení být křesťany, 
kteří se drží v bezpečné vzdálenosti od 
Pánových ran. Avšak Ježíš chce, aby-
chom se dotýkali lidské bídy, trpícího 
těla druhých. Očekává, že přestaneme 
hledat osobní či společné úkryty, kte-
ré nám umožní zachovávat si odstup 
od lidského dramatu, a odhodláme se 
opravdu vstoupit do kontaktu s kon-
krétní existencí druhých a zakusíme 
moc něhy.“ (Apoštolská exhortace 
Evangelii gaudium, č. 270).
Drazí bratři a sestry, jelikož se Slovo 
stalo tělem, nyní tělo promlouvá, vy-
volává Boží touhu setkat se s námi. 
Slovo mezi námi postavilo svůj křehký 
stan. Jak bychom mohli nemyslet na 
stany v Gaze, které jsou celé týdny vy-
staveny dešti, větru a chladu, a na sta-
ny mnoha dalších migrantů a uprch-
líků na všech kontinentech, nebo na 
provizorní přístřeší tisíců bezdomov-
ců v  srdcích našich měst? Křehké je 
tělo bezbranných národů, zkoušených 
mnoha probíhajícími či již zakončený-
mi válkami, které po sobě zanechaly 
trosky a otevřené rány. Křehké jsou 
mysli a životy mladých lidí, kteří jsou 
nuceni používat zbraně a na frontě za-
žívají nesmyslnost toho, co se od nich 
vyžaduje, a lži, jimiž jsou prosyceny 
pompézní projevy těch, kteří je posílají 
na smrt.
Když křehkost druhých pronikne k srd-
ci, když bolest druhých rozbije na kusy 
naše pevné jistoty, tehdy se rozhostí 
pokoj. Boží pokoj se rodí z přijatého 
vzlykání, z vyslyšeného pláče: rodí se 
uprostřed trosek, které volají po nové 
solidaritě, rodí se ze snů a vizí, které 
jako proroctví mění běh dějin. Ano, to 
vše existuje, protože Ježíš je Logos, 
smysl, v němž má všechno počátek. 
„Všechno povstalo skrze ně a bez něho 
nepovstalo nic, co jest.“ (Jan 1, 3). Toto 
tajemství k nám promlouvá z betlém-
ských jesliček, které jsme postavili, 
otevírá nám oči pro svět, v němž Slovo 
stále zní „mnohokrát a mnoha způso-

by“ (srov. Žid 1, 1) a nepřestává nás 
volat k obrácení.
Jistě, evangelium nezakrývá odpor 
temnoty ke světlu, popisuje cestu 
Božího slova jak svízelnou, posetou 
překážkami. Praví hlasatelé pokoje 
dodnes následují Slovo na této ces-
tě, která nakonec dosáhne k lidským 
srdcím: neklidným srdcím, která čas-
to touží právě po tom, čemu se brání. 
Takto Vánoce uvádějí do pohybu mi-
sijní církev a vedou ji po cestách, kte-
ré jí vytyčilo Boží slovo. Nesloužíme 
despotickému slovu – takovým jaká 
znějí všude kolem nás – nýbrž přítom-
nosti, která vzbuzuje dobro, zná jeho 
účinnost a nečiní si na něj monopolní 
nárok.
To je cesta misie: cesta směřující k dru-
hému člověku. V Bohu je každé slovo 
slovem, které se k někomu obrací, je 
pozváním k rozhovoru, slovem, které 
není nikdy stejné. V tom spočívá ob-
nova, kterou prosazoval II. vatikánský 
koncil a která se uskuteční pouze teh-
dy, budeme-li kráčet společně s celým 
lidstvem a nikdy se jej nezřekneme. 
Opakem toho je světskost, považující 
za střed všeho sebe sama. Pohybem 
Vtělení je dynamika rozhovoru. Pokoj 
nastane, až ustanou naše monology 
a my, obohaceni nasloucháním, pad-
neme na kolena před obnaženým tě-
lem druhých. V tomto je Panna Maria 
Matkou církve, Hvězdou evangeliza-
ce, Královnou pokoje. V ní docházíme 
k  porozumění, že nic nevzniká z  de-
monstrace síly, ale vše se obnovuje 
z  tiché síly přijatého života.

www.vaticannews.cz/25.12.2025
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čeho) vyjadřuje bez přikrášlení jeden 
dobový epitaf to, na co Pavel naráží. 
Stejně píše i v listu Soluňanům: Ne-
smíte se „rmoutit jako ti, kdo nemají 
naději“ (1 Sol 4,13). I zde se křesťané 
odlišují tím, že mají budoucnost: ne že 
by do nejmenších podrobností věděli, 
co je čeká, ale obecně o životě vědí 
to, že neústí do prázdnoty. Budouc-
nost jako pozitivně jistá skutečnost 
zakládá životaschopnou přítomnost. 
Nyní tedy můžeme říci: křesťanství ne-
bylo jen „dobrou zvěstí“ – dělením do 
té doby neznámých obsahů. Dnešním 
jazykem řečeno, křesťanské poselství 
nebylo „informativní“, nýbrž „perfor-
mativní“. To znamená, že evangelium 
není jen pouhým sdělením čehosi, co 
je možné se dozvědět, ale jde o sděle-
ní, které účinně působí, vytváří skuteč-
nosti a mění život. Temná vrata času, 
budoucnosti, byla otevřena dokořán. 
Kdo má naději, žije jinak; byl mu totiž 
darován nový život. 
3. Nyní ale vyvstává další otázka: 
V  čem vlastně spočívá tato naděje, 
která – právě jakožto naděje – je „vy-
koupením“? Jádro očekávané odpo-
vědi se nachází v již uvedeném listě 
Efesanům: Efesané před tím, než po-
znali Krista, naději postrádali, protože 
byli „na světě bez Boha“. Kdo dospěje 
k poznání Boha, pravého Boha, ten 
přijímá naději. Bohužel my, kteří žije-
me odjakživa s křesťanským pojmem 
Boha a zvykli jsme si na něj, jsme té-
měř přestali uvědomovat, že máme 
naději, která vychází z reálného se-
tkání s Bohem. Příklad života africké 
dívky Giuseppiny Bakhity, prohláše-
né Janem Pavlem II. za svatou, nám 
může pomoci pochopit, co znamená 
setkat se poprvé a skutečně s Bohem. 
Narodila se asi v r. 1869 – sama přes-
né datum neznala – v súdánském Dár-
fúru. Jako devítileté děvčátko byla od-
chycena překupníky s otroky, kteří ji do 
krve zbili, načež byla pětkrát prodána 
na súdánských tržištích. Naposledy se 
jako otrokyně dostala do služeb mat-
ky a manželky jednoho generála, kde 
byla dennodenně až do krve bičována; 
do konce života jí zůstalo na těle 144 
jizev. Nakonec ji v r. 1882 koupil italský 
obchodník pro italského konsula Calli-
sta Legnaniho, který se kvůli postu-
pu Mahdistů vrátil do Itálie. Po tolika 
úděsných majitelích, kterým až dosud 
Bakhita patřila, nyní poznala zcela ji-
ného „pána“, „paron“, jak říkala v be-
nátském dialektu, totiž živého Boha, 
Boha Ježíše Krista. Ve svém životě 

poznala pány, kteří ji přezírali a týrali 
ji nebo ji – v tom nejlepším případě – 
považovali za užitečnou otrokyni. Nyní 
se dozvěděla o „pánu“, který všechny 
majitele převyšuje, že je Pánem všech 
pánů a je to velmi dobrý Pán, zosobně-
ná dobrota. Zakusila, že tento Pán zná 
i ji, stvořil ji a opravdu ji miluje. Uvědo-
mila si tak, že i ji někdo miluje a ten ně-
kdo je nejvyšším „Pánem“, před nímž 
jsou všichni ostatní páni jen ubohými 
služebníky. On ji znal, miloval a oče-
kával. Navíc se tento Pán sám nechal 
zbít a nyní ji očekává „na pravici Boha 
Otce“. Bakhita tím získala „naději“ – 
už ne jen malou, provizorní naději, že 
další majitel, ke kterému se dostane, 
bude snad méně krutý, ale velkou na-
ději: „Jsem definitivně milována, a ať 
se stane cokoli, tato Láska mě stále 
očekává. A tak je dobrý i můj život.“ 
Skrze poznání této naděje byla „vy-
koupena“; už se necítila být otrokyní, 
ale svobodnou dcerou Boží. Pochopila 
nyní to, co Pavel zamýšlel slovy adre-
sovanými Efeským, že dříve byli bez 
naděje a bez Boha na světě – bez na-
děje, protože bez Boha. Když ji chtěli 
znova poslat do Súdánu, zdráhala se; 
nechtěla opustit svého nově nalezené-
ho „Pána“. Dne 9. ledna 1890 přijala 
křest, biřmování i první svaté přijímání 
z rukou benátského patriarchy. Později 
dne 8. prosince 1896 ve Veroně složi-
la sliby v Kongregaci kanosiánek a od 
té doby, vedle plnění svých běžných 
povinností v sakristii a na klášterní 
vrátnici, vybízela na několika cestách 
po celé Itálii k misiím. Osvobození, 
jehož se jí dostalo v setkání s Bohem 
Ježíše Krista, chtěla – a cítila to jako 
svou povinnost – šířit dále, chtěla, aby 
bylo předáno co možná nejvíce lidem. 
Naději, která se v ní zrodila a která ji 
„vykoupila“, si nemohla ponechat jen 
pro sebe; tato naděje měla zasáhnout 
mnohé, měla se dostat ke všem.

Encyklika Papeže  
Benedikta XVI.

1. „SPE SALVI facti sumus“ – v naději 
jsme spaseni, říká sv. Pavel nejen Ří-
manům, ale také nám (Řím 8,24). „Vy-
koupení“, tedy spása, nepředstavuje 
v křesťanské víře jen holý fakt. Vykou-
pení se nám dostalo tím způsobem, 
že jsme byli obdařeni nadějí, a  sice 
takovou nadějí, na kterou se můžeme 
spolehnout a v jejíž síle můžeme če-
lit přítomnosti: tuto přítomnost, i  v  její 
namáhavé podobě, můžeme pak pro-
žívat a přijmout, pokud nás přivádí 
k  určitému cíli, pokud si můžeme být 
tímto cílem jisti a pokud je tento cíl tak 
vznešený, že je schopen ospravedl-
nit jakoukoliv námahu k jeho dosaže-
ní. Hned tu vyvstává otázka: Co je to 
za naději, že se na ní – na její prosté 
existenci – zakládá naše vykoupení? 
A jaká jistota je s ní spojena? Víra je 
naděje 
2. Než se budeme věnovat otázkám, 
které jsou zvláště dnes velmi živé, je 
třeba pozorněji vyslechnout svědectví 
Písma o naději. „Naděje“ je jedním ze 
základních slov biblické víry – do té 
míry, že se nám může zdát, jako by se 
označení „naděje“ a „víra“ mohla na 
mnoha místech vzájemně zaměňovat. 
List Židům proto velmi úzce spojuje 
„plnost víry“ (10,22) a „neochvějné vy-
znání naděje“ (10,23). Také když První 
list Petrův vybízí křesťany k ustavičné 
připravenosti dát odpověď ohledně 
logu – smyslu či důvodu – jejich nadě-
je (srov. 3,15), je „naděje“ ekvivalen-
tem „víry“. Do jaké míry bylo vědomí 
prvních křesťanů určováno tím, že byli 
obdařeni spolehlivou nadějí, je patrné 
při srovnání jejich křesťanského života 
s životem ještě před přijetím víry nebo 
s životní situací stoupenců jiných ná-
boženství. Pavel Efesanům připomíná, 
jak ještě předtím, než přijali Krista, byli 
„bez naděje a bez Boha na světě“ (Ef 
2,12). Ví samozřejmě o tom, že bohy 
měli, že měli náboženství, nicméně tito 
bohové se ukázali být velmi pochyb-
nými a z rozporuplných mýtů nevyza-
řovala žádná naděje. Byť měli bohy, 
byli „bez Boha“, tedy ve světě temnoty, 
očekávajíce temnou budoucnost. „In 
nihil ab nihilo quam cito recidimus,“ 
(Jak rychle z ničeho upadáme do ni-

biskupům, kněžím, jáhnům, zasvěce-
ným osobám a všem věřícím laikům o 
křesťanské naději
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víry. Pro tuto činnost připravil skupiny 
mladých misionářů, a vydal řadu před-
pisů. Dbal na disciplinovanost duchov-
ních a dojednával mír mezi znepřáte-
lenými obyvateli i franskými šlechtici 
v  regionu. Stal se známým svou vý-
mluvností, učeností a láskou k chu-
dým. Své dědictví rozdělil mezi chudé 
a církev.
Je zaznamenána jeho účast na biskup-
ských konferencích v Paříži (557 a 573) 
i v Tours (567). Úžasným způsobem v 
Nantes realizoval projekt stavby ka-
tedrály, který vytvořil jeho předchůdce. 
Tento chrám byl uvnitř azurový, obdi-
vuhodně vyzdoben pilastry, mozaikami 
a zářícími světelnými efekty díky velké 

kopuli a snad i pro použití cínu, zlata 
a jiných prvků. Vysvěcení chrámu se 
uvádí s datem 30. 9. 567. Stavbu opě-
voval Venancius Fortunatus (pam. 14. 
12.). Jedním z hlavních zdrojů informa-
cí o Felixovi je biskup Řehoř z  Tours 
(pam. 17. 11.).
Biskup Felix zemřel 6. 1. 582. Do re-
formy kalendáře v roce 1969 byl jeho 
svátek 7. 7., v den přenosu ostatků. 
Martyrologium Romanum 2001 jej uvá-
dí v den jeho úmrtí.

www.catholica.cz/Jan Chlumský

Sv. Felix
biskup, † 582, 6. ledna

Narodil se asi kolem roku 515 do šlech-
tické rodiny v oblasti Akvitánie ve Fran-
cii. Díky vysokému vzdělání ovládal 
i řečtinu. Měl zbožnou ženu i nemalé 
bohatství. Pro ctnostný život i vzdělá-
ní byl asi v roce 540 nebo 549 vybrán 
za biskupa v Nantes, kde po vysvěcení 
nahradil biskupa Eumeria. Jeho man-
želka se v té době rozhodla pro řeholní 
život.
Felix byl šestnáctým biskupem v Nan-
tes. Za svého působení se snažil o ob-
novení evangelizace v okolní krajině, 
kde se stále žilo pod vlivem pohanské 

V roce 2022 zesnulý kněz Elias 
Vella nejednou ve svých přednáš-
kách říkával, že každý máme nějaké-
ho nepřítele. V prostoru někdejšího  
Československa známý exorcista mlu-
vil z vlastní zkušenosti, zvláště na rod-
ném ostrově Malta, kde mu různé ježi-
baby s nefalšovanou vervou zlořečily. 
Druhý den vánočního oktávu nám 
připomíná příběh jáhna sv. Štěpána  
(† 36/40). Je prvním z mnoha milionu 
křesťanů, kteří místo ztráty svědomí 
obětovali život. Když na svatého pr-
vomučedníka dopadaly kameny, což 
byla standardní forma popravy v Ju-
deji na přelomu letopočtů, umíral se 
slovy „Pane, nepřičítej jim ten hřích“,  
Sk 7,60.  
Nenávistí a neodpuštěním trápíme pri-
márně sami sebe. Možná neházíme 
kameny, ale petrifikujeme si ty žluční-
kové. A tak jsme nepříteli sobě samým.
Přednášky Patera Velly jsou k dispozi-
ci v knižní nebo i audio podobě. Jeden 
sv. Štěpán stačí a hltáním bulváru svě-
domí nepřehlušíme.

P. Martin Lanži, děkan ŘKF Broumov 

Nepřítel 
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241. Co je středem liturgické doby?
Středem liturgické doby je neděle, zá-
klad a jádro celého liturgického roku, 
který má svůj vrchol v každoroční slav-
nosti Paschy (Velikonoc), svátku všech 
svátků.
242. Jakou funkci má liturgický rok?
Liturgickým rokem církev zpřítomňuje 
celé tajemství Krista, od vtělení až po 
jeho slavný návrat. V určitých dnech 
církev se zvláštní láskou uctívá bla-
hoslavenou Marii, Matku Boží a koná 
také připomínku svatých, kteří žili pro 
Krista, s ním trpěli, a s ním jsou osla-
veni.
243. Co to je liturgie hodin?
Liturgie hodin je veřejná a společná 
modlitba církve, je to modlitba Krista 
s jeho tělem, církví. Jejím prostřed-
nictvím tajemství Krista, které slavíme 
v  eucharistii, posvěcuje a přeměňuje 
čas každého dne. Tvoří ji hlavně žalmy 
a jiné biblické texty a také spisy Otců a 
duchovních učitelů.
244. Potřebuje církev místa pro sla-
vení liturgie?
Kult „v duchu a v pravdě“ (Jan 4, 24) 
v Nové Úmluvě není vázán na nějaké 
výlučné místo, protože Kristus je pravý 
chrám Boha, skrze něhož se také křes-
ťané a celá církev stávají působením 
Ducha svatého chrámem živého Boha. 
Nicméně Boží lid, ve své pozemské si-
tuaci, potřebuje místa, kde by se moh-
lo společenství shromáždit ke slavení 
liturgie.
245. Co to jsou posvátné budovy?
Jsou to Boží domy a symboly církve, 
která žije na onom místě. Jsou to mís-
ta modlitby, v nichž církev slaví přede-
vším eucharistii a klaní se Kristu, sku-
tečně přítomnému ve svatostánku.
246. Která místa uvnitř kostela jsou pri-
vilegovaná?
Jsou to oltář, svatostánek, schránka 
posvátného křižma, stolec (katedra) 
biskupa nebo kněze, ambon, křestní 
pramen, zpovědnice.
247. Proč je jediné Kristovo tajem-
ství slaveno v církvi podle různých 
liturgických tradic?
Protože nesmírné bohatství Kristova 
tajemství nemůže vyčerpat jediná litur-
gická tradice. Už od počátku tedy toto 
bohatství našlo v různých národech 
a kulturách výrazy charakterizované 
úchvatnou rozmanitostí a komplemen-
taritou.
248. Které měřítko zaručuje jednotu 
v rozmanitosti?

Je to věrnost apoštolské tradici, to je 
společenství víry a svátostí přijatých 
od apoštolů, společenství, které je 
označeno a zaručováno apoštolskou 
posloupností. Církev je katolická, tzn. 
že může tedy do své jednoty integro-
vat (zahrnout) všechna opravdová bo-
hatství kultur.
249. Je v liturgii všechno neměnné?
V liturgii a zvláště v liturgii svátostí je 
jedna část neměnná, protože je „z bož-
ského ustanovení“, které církev věrně 
střeží. Existují však části podléhající 
změně; církev má moc a někdy i po-
vinnost přizpůsobit je kulturám různých 
národů.

KOMPENDIUM KATECHISMU
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Jeden z vícero silných momentů každé 
katolické mše sv. je hned zkraje jejího 
začátku. 
Chvíle ticha, během které zpytujeme 
svědomí. Moment, kdy dáváme čas 
a prostor Bohu, aby naznačil, zdali jde-
me životem dobře, zdali nikoli. Skrze 
svědomí, jež má každý tvor oplývající 
druhou signální soustavou. To ticho 
ukončí zvolání „Má vina“, latinsky „Mea 
culpa“. Protože, pokud jsme upřímní, 
svědomí pokaždé něco napoví. Jenom 
tak a právě tak, je možné se dispono-
vat k dalšímu pokračování bohoslužby: 
naslouchání Božímu slovu a dle habitu 
jednotlivce i k přijímání Eucharistie. 
A taky ke chvalozpěvu „Sláva Bohu 

Gloria

365x se v Bibli vyskytuje výraz „Neboj 
se“! Povzbuzovatelem je sám Stvoři-
tel. Ten, který na konci procesu tvoření 
světa uviděl, že vše, co učinil, bylo vel-
mi dobré (Gn 1, 31).
Pak přišel ten, koho jméno znamená, 
„Ten, který rozděluje“. Ďábel člověka 
v  ráji přesvědčoval, že se nemá bát 
porušit pravidla. Možná právě proto je 
v Bibli tolik oné výzvy jako dnů v roce.
„Neboj se“ zaznívá i ve vánočním pří-
běhu. A to opakovaně. 
Zaznělo od Archanděla Gabriela v na-
zaretském obydlí dívenky Marie (Lk 1, 
30). Ke stejnému postoji byl vyzván i 
sv. Josef (Mt 1, 20), kdy už začalo být 
zřejmé, že blíží naplnění Svatých pí-
sem. Anděl Páně pak stejným sloga-
nem povzbuzoval ospalé pastýře (Lk 
2, 10). 
Všichni zmiňovaní bibličtí protagonisté 
reagovali souhlasně. Proto jejich pří-
běh inspiruje už 2000 let. I dnes.

P. Martin Lanži, děkan ŘKF Broumov

Neboj se

na výsostech“. Toto „Gloria in excelsis 
Deo“ následuje právě hned po „Mea 
culpa“. Jedno bez druhého nedává 
smysl. 
Gloria zaznělo v Betlémě během oné 
neopakovatelné chvíle, kdy se narodil 
Mesiáš. Textaři, jež zkomponovali i ná-
pěv, byl doposud druhý (vlastně první) 
druh v řádu stvoření, andělé. Oni zů-
stali bez viny. Proto jejich radost z na-
rození Spasitele mohla explodovat do 
onoho zpěvu, jenž nenechal chladný-
mi tolik veleduchů hudebního světa.
Andělé, kteří zůstali na rozdíl od dé-
monů na straně Vítěze, naznačují, 
kudy se má ubírat jejich mladší druho-
vý příbuzný, jenž byl narozením Spa-
sitele dokonce zbožštěn. Což démon 
nebyl s to přijmout, a tak vyhlásil nená-

vistnou rebelii. Proto jej mezi figurkami 
v našich betlémech nehledáme. 
Kým se však necháváme inspirovat, 
jsou postavy Jezulátka, Boží Matky, sv. 
Josefa, pastýřů a andělů. To, co mají 
společné, je ochota naslouchat svému 
svědomí a podle toho jednat.

P. Martin Lanži, děkan ŘKF Broumov
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Myšlenky na měsíc leden
GUY GILBERT

O DĚTECH A VÝCHOVĚ
1.	 Čas, který člověk s dětmi nestihl 

strávit, se už nikdy nedožene.
2.	 Buďte laskaví rodiče, chápaví a – 

neústupní. Chceš-li ze svého po-
tomka vychovat delikventa, okamži-
tě mu vše dej, nikdy mu neříkej „ne“, 
to by ho traumatizovalo.

3.	 Každé dítě je jedinečné, má svou 
originalitu, vyžaduje něco jiného než 
ostatní.

4.	 Vy nejste kamarádi svých dětí. Ne-
hrajte si na mladé, uvědomujte si 
rozdíly mezi generacemi.

5.	 Stvoření má svůj původ v tichu 
a  rozjímaní. Nikoliv v hluku a běs-
nění.

6.	 Hluk je vražedná kultura. Vygumuje 
veškerou touhu stanout sám sobě 
tváří v tvář. Vymazává to, co má člo-
věk nejvzácnějšího – jeho prostor 
hloubky a pravdy.

7.	 Diskutovat, souhlasit, vnášet námit-
ky, to je úděl dnešních rodičů. Ta-
kový boj si ovšem vyžádá nemálo 
času.

8.	 Naučte se dospívající dítě poslou-
chat a nepřerušovat ho, jakmile ote-
vře ústa – i ono vás pak vyslechne.

Po projednání se sborem okrsko-
vých vikářů a Kněžskou radou rozho-
dl diecézní biskup Mons. Jan Vokál  
s platností od 1. ledna 2026 vydáním 
níže citovaných dekretů o změně ná-
zvů následujících farností – tučně uve-
den nový název:
Římskokatolická farnost – děkanství 
Broumov IČO: 46503811
Římskokatolická farnost Broumov 
(č. j. BiHK-3812/2025)
Dosud děkanské, arciděkanské a pro-
boštské kostely v uvedených farnos-
tech budou kostely farními, lze však 
pro ně užívat příslušné čestné tituly 
„děkanský“, „arciděkanský“ či „pro-
boštský“.
Podobně lze farní budovu, je-li to ve 
farnosti zvykem, nazývat podle histo-
rického označení „děkanství“, „arcidě-
kanství“ nebo „proboštství“.

Mons. Pavel Boukal
kancléř diecézní kurie

Nový název farnosti 9.	 Dřív, než s dětmi poběžíte k psycho-
logovi, poskytněte jim svou ochranu, 
něhu a buďte s nimi.

10.	Pokud vám dělá potíže s dítětem 
promluvit, můžete slova nahradit 
gesty, společnými chvílemi stráve-
nými sportem, okamžiky uvolnění... 
Takovou privilegovanou chvílí bývají 
prázdniny.

11.	Dávejte dospívajícím pocit bezpečí 
a jistoty. Potřebují slyšet názor do-
spělého. Je úplně jedno, jestli s ním 
souhlasí, nebo ne. Jedná se o to po-
vědět jim, kdo jsme, jestli schvaluje-
me jejich jednání, nebo ne.

12.	Odkládat věc, kterou jste chtěli udě-
lat dnes, na druhý den je vždycky 
zdrojem únavy a slabosti. Splněný 
úkol pomáhá člověku stát se svým 
vlastním pánem a dává mu svobodu 
překračující hranice představivosti.

13.	Žijeme ve světě, v němž chybí pevná 
pravidla. Dospělí kritizují dospívající 
a vytýkají jim tisíce nedostatků, které 
často nejsou ničím jiným než odra-
zem jejich vlastní nespořádanosti.

14.	Vytvořte doma prostor pro ticho. Uvi-
díte, jak se děti budou rozvíjet. Do-
hlížejte na to, kolik času tráví u tele-
vize, na internetu, u videoher…

15.	Bůh nás soudí z pozice lásky, ničeho 
jiného než lásky, očima svého neko-
nečného milosrdenství.

16.	Naučte se dětem dodávat sebe-
důvěru, chválit je za to, v čem jsou 
dobré.

17.	Je nepříjemné, když se člověk rozčílí 
kvůli svému vlastnímu dítěti. Vlastně 
se hněvá dvojnásob, protože se zá-
roveň zlobí i na sebe. Běsní, protože 
se nechal vyvést z míry.

18.	„Buďte vyrovnaní!“ Kdo by dokázal 
odolat laskavé, dobrosrdečné bytos-
ti?

19.	Je velmi důležité, když mladému člo-
věku dokážeme povědět: „Věřím ti.“

20.	Milovat znamená usilovně se snažit 

vidět to nejlepší, co se ukrývá hlubo-
ko v každé bytosti, a pomoci jí, aby 
si to uvědomila.

21.	Jedině laskavý pohled těch, kdo nás 
znají, nás dokáže přimět k tomu, 
abychom si ze sebe nezoufali.

22.	Snažte se, aby vaše slova nebyla 
v rozporu s vašimi činy. Jedině tak, 
vás bude mladý člověk uznávat. 
Vaše slova musí ladit s vaším jed-
náním.

23.	Povzbuzujte mladé, ať se rozhodují 
sami. Často si totiž neumějí vybrat. 
A jakmile se pro něco rozhodnou, 
pomozte jim, aby si za svým rozhod-
nutím dokázali stát.

24.	V hloubi duše má člověk víceméně 
jasno, v tom, co je dobré a co špat-
né. Ale dnešním mladým se někdy 
hranice mezi oběma póly snadno 
ztrácí.

25.	Vaše dítě potřebuje uvést v život 
své sny. Pokud nezažije něco, co je 
převyšuje, navždy zůstane přízemní 
a nepostoupí výš, budou mu stačit 
okamžitá uspokojení.

26.	Mladí potřebují potkat dospělé lidi, 
kteří si radostně prozpěvují, doufají 
v budoucnost a věří si.

27.	Neduste děti mateřskou láskou. Po-
mozte jim v rozletu.

28.	Ať se rodina stane školou dělby prá-
ce, kde každý na sebe vezme díl do-
mácích povinností. Znamená to dát 
k dispozici svůj čas, své srdce a uši.

29.	Místo, abychom si dělali starost o to, 
jaký svět našim dětem zanecháme, 
měli bychom se zamyslet, jaké děti 
zanecháme našemu světu…

30.	Dávejte si pozor, abyste svými slo-
vy dítě neponížili, a nenabourali tak 
jeho sebedůvěru.

31.	Dělejte vše proto, abyste nepodlé-
hali náladovosti, buďte k dětem las-
kavý. Když dojde ke konfliktu, snaž-
te se jim jako první nabídnout smír.
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Rok 2026 
ve farních akcích

10. ledna
Tříkrálová sbírka 

14. února
Farní ples (pátek)

18. února
Popeleční středa – začátek postní 
doby, den přísného půstu

5. dubna
Velkopáteční křížová cesta v Křini-
cích (poledne)

7. dubna
Zmrtvýchvstání Páně

2. května
Pouť do Vambeřic

14. května 
Nanebevstoupení Páně

16. května
Bohoslužba pro motocyklisty 
(Otovice)

23. května 
1. sv. zpověď

24. května
Letnice; slavnost 1. sv. přijímání

25. května 
Ekumenická bohoslužba

4. června
Slavnost Božího Těla

10. října
Farní výlet do Vratislavi

Nedělní bohoslužby Mše svaté v týdnu, 
Broumov
Úterý 		  klášterní k.	   17:00*
Středa 		  děkanský k. 	   17:00
Čtvrtek 		 sv. Václav	   08:00
Pátek 		  děkanský k. 	   17:00
Sobota 		 sv. Václav	   17:00

*V úterý 6. ledna mše sv. v děkanském 
k. sv. P+P v 17:00 (Slavnost Zjevení 
Páně).

Svátost smíření: 
20 min. před každou mší sv.; P+P, sobo-
ta 24. ledna, 9:00–10:00.

Změna vyhrazena.

VÝUKA NÁBOŽENSTVÍ

ZŠ Meziměstí, 
pátek, 12:40-13:25 – všechny třídy

Broumov, fara, 
pátek 14:15-15:00 – všechny třídy

Religionistika 
gymnázium, čtvrtek 13:45-15:15

Paypal účet farnosti 
church.broumov@gmail.com
Funguje tak, že se lidem pošle 
tento e-mail a oni na něj pošlou 
peníze přes Paypal (v PayPalu 
se musí zadat právě e-mail). 
PayPal se používá při platbách 
po internetu, nejčastěji ve spo-
jení s e-bayem.  
Má ho dost lidí a je jednoduché 
přes něj něco poslat.

Římskokatolická farnost - děkanství Broumov 
1180703399/0800
Částka: 200,00 Kč
Zpráva pro příjemce: příspěvek na broumovské 
kostely prostřednictvím QR kódu

Číslo konta misie v Paraguayi: 3205762379/0800

vychází každý 1. týden v měsí-
ci jako měsíčník

Náměty na články můžete 
zaslat e-mailem na adresu: 
church.broumov@gmail.com 
děkujeme...

Vydává:  
Římskokatolická farnost - Děkanství 
Broumov. 
www.broumovfarnost.cz

Grafický koncept: Vojtěch Kopřiva  
DTP a zlom: Vojtěch Kopřiva
Tisk: vlastním nákladem,  
Náklad: 60 ks
Uzávěrka: 15. každého měsíce

4. ledna
Otovice			            08:30
Vernéřovice		            10:00
Broumov, Petr a Pavel	           10:00
Broumov, klášter	           17:00

11. ledna
Martínkovice		            08:30
Ruprechtice		            10:00
Broumov, Petr a Pavel	           10:00
Broumov, klášter	           17:00

18. ledna
Broumov, sv. Václav                 08:30
Vernéřovice		            10:00
Broumov, Petr a Pavel	           10:00
Broumov, klášter	           17:00

25. ledna
Božanov		            08:30
Ruprechtice		            10:00
Broumov, Petr a Pavel	           10:00
Broumov, klášter	           17:00

Jako každou sobotu je možné se 
účastnit mše sv. s  nedělní platností 
v Broumově u sv. Václava v 17:00.


